

安邦保险挂牌转让成都农商行35%股权 底价168亿

证券时报记者 刘敬元

安邦保险集团资产处置工作逐步开始向关键资产“动刀”。昨日,安邦保险集团将所持的成都农商行35%股权在北京金融资产交易所挂牌转让,转让底价为168亿元。

按照挂牌信息,受让方可以是境内非金融机构、境内金融机构、境外银行等类型,各类受让人分别有具体资格要求,统一要求为入股资金为自有资金。

其他股东 放弃优先购买权

2018年2月安邦保险集团被原保监会接管以来,战略股东遴选工作启动的同时,资产处置工作也逐步推进,而转让成都农商行也是迄今为止安邦处置的最重要资产。安邦于2011年入股成都农商行,获得宝贵的银行牌照,被认为是安邦从名不见经传的保险公司走到万亿体量的关键。

根据挂牌信息,成都农商行成立于2009年12月,注册资本100亿元。安邦保险集团为成都农商行第一大股东,持股数量35亿股,持股比例35%。安邦集团本次拟将持有全部成都农商行35亿股股份挂牌转让,底价为168亿元。

挂牌公告期为2018年12月12日至2019年1月9日,若挂牌期满,不变更挂牌条件,按照5个工作日为一个周期延长,无限延长。在挂牌期满或延长期满后,如征集到2个及以上符合条件的意向受让方,则将进行网络竞价。交易价款支付方式为一次性支付。挂牌信息显示,成都农商行的其他股东放弃行使优先购买权。

安邦保险集团对成都农商行持股远高于第二大股东成都金融控股集团,后者持股比例为6.81%。成都农商行第三、四、五大股东分别为上海文俊投资有限公司、成都市现代农业发展投资有限公司、成都欣天颐投资有限责任公司,持股比例依次为4.88%、4.44%、4.05%。根据成都农商行2017年年报,在该行第三届董事会中,安邦保险集团提名了5名董事。

今年前三季度,成都农商行实现营业收入85.07亿元,净利润35.44亿元;9月末,总资产为6361.36亿元,所有者权益为416.07亿元。

受让方成为主要股东后 五年内不得转让

挂牌公告显示,上述成都农商行股权的受让方,可以是具有完全民事行为能力的中国公民或合法设立并有效存续的境内非金融机构、境内银行金融机构、境内非银行金融机构、境外银行。

各类意向受让方需满足的统一要求为,入股资金为自有资金,资金来源真实合法,不得以委托资金、负债资金、名股



实债”等非自有资金入股。要求属于境内非金融机构的意向受让方,不得虚假注资、循环注资和抽逃资本;禁止以代持、违规关联等形式持有金融机构股权。

另外,每一类型的受让方都有具体资格要求。比如,意向受让方属于境内非金融机构的,需要满足公司治理、财务状况、资本实力、权益投资比例等多方面条

件。属于境内非金融机构且成为标的企业控股股东的意向受让方,还需要承诺不具有如下情形:脱离主业需要盲目向金融业扩张;风险管控薄弱;进行高杠杆投资;关联企业众多、股权关系复杂不透明;关联交易频繁且异常;滥用市场垄断地位或技术优势开展不正当竞争,操纵市场,扰乱金融秩序。

挂牌信息对受让方设定了相关限制条件。比如,受让方成为标的企业主要股东后,自取得标的企业股份之日起五年内不得转让。经银保监会或其派出机构批准采取风险处置措施、银保监会或其派出机构责令转让、涉及司法强制执行或者在同一投资人控制的不同主体之间转让股权等特殊情形除外。

纾困民企政策空间充足 专家建言完善支持机制

证券时报记者 孙璐璐

央行最新披露的11月金融数据显示,信贷结构有所改善,当月企业中长期贷款规模环比大幅增加,显示在近期一系列密集支持民企融资政策的提振下,银行开始加快放贷节奏,纾困民企融资环境。

不可否认,今年上半年加码的金融强监管、去杠杆政策,在“拆弹”影子银行风险的同时,也恶化了整体融资环境。年初至今,社融增速不断下滑,新增社融比去年同期减少超2万亿元,一些民企在此轮融资去杠杆过程中首当其冲,再融资压力骤增,才出现股权质押爆仓、债券违约等一系列风险事件。

面对企业突显的融资困境,政策及时出台加以疏导和调整是有必要的。在昨日举行的第十三届21世纪亚洲金融年会上,不少来自金融机构的人士建言如何进一步完善长效政策支持机制。

设持牌金融机构 准入门槛

小微企业等部分民企出现融资难、融资贵的问题,与中国金融机构体系以间接融资为主、银行主导型的结构有关。因此,丰富金融机构体系种类,对于增加针对小微企业金融需求的供给尤为重要。

央行研究局巡视员王宇表示,中国金融存在结构性矛盾,直接融资不发达,属于银行主导型的金融体系,而银行主导又主要表现为大银行主导,大银行偏好大企业,所以下一步若大力支持中小企业发展,就要发展民营金融机构和中小银行,完善大中小金融机构健康发展的格局。

友金所首席执行官(CEO)李昌国认为,每家金融机构定位不一样,资源禀赋也不一样,小微金融不是所有金融机构都擅长和一定要做的事情,政策应该适当放开,通过要求金融机构持牌经营,设置金融机构

准入门槛,允许定位于专门从事小微金融的机构参与。

信达资本董事长肖林也表示,中国金融改革,始终没有达到降低银行在金融供给体系比重的目标。现在商业银行是金融供给的主体,大家都把民企融资难、融资贵问题都放在商业银行体系里来解决,但这是很难完成的。建议成立专门的金融机构解决民企融资困境,如可以借鉴美国房利美和房地美的模式,增加金融体系对民营企业的存量资产的流动性。

从分散风险 到消散风险

除增加金融供给外,要实现纾困民企融资环境的商业可持续,防范风险同样必不可少。

金融要更好地为实体经济服务,就要从深化金融机构体系改革,深化金融市场体系改革,扩大金融双向开放、扩大金融对外开放等方面着手进一步深化金融改革开放,并在此过程中防控金融风险隐患,这是更好地为实体经济服务的目标。”王宇称。

实际上,为防范金融机构支持民企的风险,近来民企债券融资支持工具、国家融资担保基金等设立都旨在分散风险,提振金融机构信心。不过,在兴业银行行长陶以平看来,这些举措都还在风险缓释、风险分担甚至风险转移的层面,未来更为重要的是围绕消减民营企业融资风险做文章。既要进一步激活用好社会大数据,减少信息不对称;也要进一步打击恶意逃废债、套现跑路等行为,增加失信违约成本;更要持续改善民营企业营商环境,增强民营企业经营发展的稳定性和确定性。

此外,陶以平还建议,由于当前资金脱媒趋势更加明显,根据金融脱媒的实际情况,科学、准确借鉴国际标准和国际经验,对各种社会资金属性和功能界定,包括同业负债口径进行重新审视和调整,激活金融一池春水,为银行服务民营企业提供更加充足、更加匹配、更加廉价的“弹药”。

险资看2019年:经济面临下行压力 政策对冲可期

证券时报记者 潘玉蓉

2018年对于保险机构投资者而言是相对难过的一年。这也是债券违约大年,令保险机构心有忌惮。

那么,2019年是否会比2018年更好?在近期举行的一次保险业交流活动中,多家保险机构认为,2019年经济下行压力仍然较大,不过基于经济下行,则有出台一些积极调控政策的预期。

经济下行压力 增大成共识

一家大型保险集团旗下的保险资产管理公司投资总监认为,2019年经济形势确实不好,内需、出口都处于非常大的压力之下,今年四季度和明年一季度,国企的利润可能会出现明显下滑,整体似乎看不到太明显的亮点。

不过,他同时认为,相关对冲政策的出台会对趋势和行业产生非常大的影响,预计明年房地产、基建的政策会出现相应的调整,在更积极的财政政策下,赤字率突破3%也可以有一定预期。

另一位保险资产管理公司副总裁也认为,2019年宏观经济继续面临下滑的压力,拯救2019年经济下行趋势,靠基建投资虽然可以起到一定的作用,但是能产生的效果已经不像三五年前那么明

显。2019年的宏观经济还应首先看消费,因为消费现在在整个经济增长贡献中的占比是大头。再细分消费结构可以发现,汽车、粮油等占比超过50%,今年绝大部分的月份,石油的价格是维持在高位的,对今年的消费起了一定的支撑作用,但随着10月份石油价格的下调,明年可能会维持在相对低的水平。

在出口方面,今年的出口形势有点超预期,一方面是美国经济相对比较好,另一方面“抢出口”的现象是存在的,有数据可以支撑。明年出口将会面临着今年高基数的影响,增速有限。

上述保险资管公司副总裁认为,在有利因素方面,预计个税减税政策大概能释放4000亿的规模,会对消费形成一定刺激;从融资角度看,今年形成宽货币、紧信用的现象,明年可能会延续。此外,美国经济增长和减税效果递减,以及欧洲和日本货币政策边际收紧的效果,也可能对国内形成一些比较有利因素。

他认为,整体上,明年趋势仍将是下行,但在一些托底政策的支持下,有望维持稳定。

一二线地产政策 是否放松存分歧

对于房地产市场,一家保险机构投

资总监预计,明年的地产政策可能会在二线城市有所放松,因为两年前收太紧,太过了。比如一线城市交五年社保才有买房的资格,否则首套就要付到七成,这是非常严格的政策,明年在这些方面可能会有一定的松动,以此对冲房地产投资上的压力。

另外,人口向一二线流动的趋势仍然存在,世界上大多数国家和地区大多人口集中在中心城市周边,像日本、韩国、美国、英国这些国家,核心城市的人口非常集中,这个趋势不可避免。所以在一线城市周边房地产松动,能够起到适当托底效果,不过,三四线城市目前还处在高点。

“在过去的经济周期中,每一轮胆子大的地产公司都脱颖而出,这些公司在收缩周期中,在龙头公司不敢搞的时候它搞了一把,发现很成功。这一轮也有一些地产商是这样的想法,但是我觉得这种想法恐怕要落空。”他表示。

不过,另一位保险投资机构人士则担心,一线城市一旦稍微出现放松,房价就难以抑制了,从政策层面很难拿捏。房地产政策在这么多年中,维稳是第一要务。

他认为,明年地产仍将承压。今年地产投资的增长并不是在建工程带来的,而是地价,地价依然维持着高水平,对投

资产产生了很大的影响。明年地产投资回落可能是大概率事件。面临今年高基数的影响,对明年的增速也不宜做太高预期。现在有很多智库呼吁政府加大基建投资,明年可能会起到一定的托底作用。

股市震荡 债市有一定机会

基于经济下行的背景,在流动性放松的背景下,各家机构对于2019年债券收益率继续下行的预期比较一致,认为2019年债券投资有一定的机会。

一家年金投资机构人士反馈,现在委托人来沟通的时候,都希望配多一些协议存款,而且最好是中长期品种,因为利率已处于高位。

在股票投资方面,某大型保险资管公司权益投资部总监表示,2019年股市是涨是跌很难说,但也许会过得比今年好一些。预计大盘还是会震荡,整体上前跌后涨的概率更大一些。保险投资机构做组合管理,活着才是第一位的。生活不只是眼前的苟且,还有诗和远方,但我觉得明年还是‘苟且’。”

不过,他也表示,今年10月以来出台的降税减负等系列政策,一些此前较为悲观的情况已出现逆转。政策刺激的力度传导虽然不太可能形成大的反转,但有可能带来与2013年相似的弱复苏态势。

中航资本及子公司 向中航证券增资30亿

证券时报记者 杨卓卿

中航资本昨日晚间公告称,公司及全资子公司中航投资拟以自有资金同比例向全资子公司中航证券增资30亿元,中航证券的注册资本将由19.8亿元增至36.3亿元。增资前后各股东持股比例不变,中航投资持股71.71%,中航资本持股28.29%。

据悉,中航投资以现金21.51亿元认购本次增资,增加中航证券注册资本11.82亿元,其余9.69亿元计入资本公积;中航资本以现金8.49亿元

认购本次增资,增加中航证券注册资本4.66亿元,其余3.82亿元计入资本公积。

中航资本表示,本次增资全部用于充实中航证券实收资本,扩大业务规模及市场份额,主要使用方向包括经纪业务、信用业务、资产管理业务、私募基金管理业务、场外市场业务、投资银行业务、自营投资业务、固定收益业务、中航基金以及信息技术建设等方面。此外,本次增资扩股将能够进一步增强中航证券的资本实力和风险保障能力,有利于公司继续保持稳定、健康发展。

交行墨尔本分行开业

交通银行昨日晚间公告称,经筹备,该行墨尔本分行于当地时间2018年12月12日在澳大利亚墨尔本正式开业。

据悉,这是交通银行设立的第22家境外银行机构,也是继悉尼分行、布里斯班分行以

后,交通银行在澳大利亚开立的第3家分行。交通银行表示,墨尔本分行的设立,将为深耕澳洲市场提供新的立足点,提升该行为中澳企业客户提供优质金融服务的能力。

(杨卓卿)